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Актуальність теми. Перехідний період українського суспільства, який 

проходить досить складно, позначений суперечливими змінами, 

характеризується поглибленням кризових явищ, переструктуризацією соціуму, 

новим вектором розвитку суспільності. Від характеру модернізації залежать і 

зміни в системі культури.

Наслідком таких процесів є те, що виникає нова соціальна й культурна 

реальність. Українське суспільство перебуває в стані перелому, зміни типу 

організації існування. Нова культурна реальність характеризується й новими 

взаєминами поміж людьми як суб’єктами духовно-культурних відносин, новими 

умовами, у т.ч. й матеріальними, свого розвитку, іншою системою цінностей і 

норм, культурних потреб і засобів їх задоволення.

Додаткові проблеми в духовно-культурній сфері породжуються процесами 

глобалізації. Зокрема, входження України в глобальні й регіональні цивілізаційні 

процеси є суперечливим за своєю сутністю й неоднозначним за наслідками, 

зокрема для національної культури. При цьому об’єктивні умови ставлять на 

порядок денний вітчизняною юриспруденцією загалом і наукою 

конституційного права зокрема завдання глибшого розроблення проблем 

конкурентоспроможності й випереджального розвитку нашої держави в 

сучасному світі, захисту етнокультурних надбань і систем цінностей, культурних 

світів українського народу та етнічних меншин України, вироблення цілісної 
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державної політики, спрямованої на їх підтримку й розвиток, протистояння 

нівелюючим впливам глобалізаційних процесів. Поліетнічність, 

поліконфесійність і полікультурність українського суспільства, наявність 

відмінностей між окремими регіонами країни вимагають від науковців, політиків 

та діячів культури обґрунтування шляхів налагодження в Україні міжетнічного, 

міжрелігійного й міжрегіонального діалогу, дієвої адаптації глобалізаційних 

проявів до потреб сучасного розвитку української суспільності та культури.

Необхідно зрозуміти, яку роль має відігравати демократична, правова, 

соціальна держава в умовах реформування суспільних відносин, аби 

максимально сприяти як збереженню, так і розвиткові культури. Досвід ЗО років 

незалежності переконливо свідчить, що зниження ролі та послаблення 

державного втручання в управління культурою негативно вплинуло на духовно- 

моральний стан суспільства. Стало зрозуміло, що реформаторські зусилля мають 

бути сконцентровані не на обмеження, а на новому розумінні функції держави у 

царині культури, і відповідні зміни мають бути чітко зафіксовані в 

національному законодавстві.

Процеси реформування правової політики української держави в духовно- 

культурній сфері вимагають міцного доктринального підґрунтя, науково 

обґрунтованих пропозицій щодо змін у законодавстві та правозастосовчій 

практиці, що є суттєвим викликом для вітчизняної юридичної науки. Втім слід 

констатувати, що у вітчизняній юриспруденції, зокрема в конституційно- 

правовій науці, проблеми правового регулювання духовно-культурних відносин 

є одними з найменш досліджених.

Деякі відомі вітчизняні вчені-конституціоналісти, зокрема Д. М. Бєлов, 

А. 3. Георпца, М. В. Громовчук, В. Ф. Погорілко, О. В. Скрипнюк, Ю. М. 

Тодика та ін., досліджуючи специфіку конституційного ладу України та його 

засад, вже торкались у своїх працях окремих аспектів конституційно-правового 

регулювання духовно-культурних відносин. Проблеми нормативного 

закріплення та реалізації основних культурних прав і свобод людини та 

громадянина, у межах конституційних засад правового статусу особи, були 
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предметом досліджень таких вчених-правознавців як В. О. Боняк, 

П. П. Гудзенко, Г. В. Касьянов, О. Г. Кушніренко, Т. М. Мілова, О. В. Пушкіна, 

П. М. Рабінович та ін. Однак конституційно-правове регулювання духовно- 

культурних відносин в Україні предметом комплексного юридичного аналізу та 

самостійного дисертаційного дослідження дотепер ще не було.

Означений комплекс факторів об’єктивно зумовлює важливість належного 

наукового обгрунтування реформ у сфері конституційно-правового регулювання 

духовно-культурних відносин в Україні, з урахуванням попередніх здобутків 

вітчизняної та зарубіжної правової думки, а також досвіду проведення 

відповідних реформ в незалежній Україні та за кордоном, насамперед у 

державах-учасницях ЄС, а відтак підтверджує безумовну актуальність теми 

дисертаційного дослідження С.А. Гордіюка, її непересічну значущість для 

розбудови демократичної, правової державності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

дисертаційного дослідження сформульована відповідно до Закону України «Про 

пріоритетні напрями розвитку науки і техніки» від 11 липня 2001 р. № 2623-ІП, 

Стратегії розвитку інформаційного суспільства в Україні, затвердженої 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 15 травня 2013 р. № 386-р, та 

Пріоритетних напрямів розвитку правової науки на 2016-2020 рр., затверджених 

загальними зборами Національної академії правових наук України 3 березня 

2016 р. Тема даної дисертації була затверджена вченою радою юридичного 

факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна 

(протокол № 2 від 19.10.2017).

Мета дослідження сформульована коректно, науково виважено, а його 

задачі досить добре корелюють з означеною метою. Об’єкт і предмет 

дослідження відповідають анонсованій темі й цілком укладаються у межі 

спеціальності 081- Право.

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків та 

рекомендацій, сформульованих у дисертації С.А. Гордіюка, є цілком достатнім. 

Представлені в ній наукові результати, висновки та практичні рекомендації є 
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достовірними та науково обґрунтованими. Методологічна база дослідження є 

сучасною й адекватною меті та завданням дослідження. Дисертація виконана на 

матеріалістичній основі, з використанням широкого спектру загальнонаукових 

та спеціальних методів пізнання, серед яких слід відзначити системно- 

структурний, структурно-функціональний, історико-правовий, порівняльно- 

правовий, формально-юридичний та ін.

Належна обґрунтованість висновків та пропозицій дисертанта забезпечена 

використанням потужної джерельної бази, що налічує 310 найменувань (у т.ч. 

близько 80 англомовних).

Ступінь апробації та впровадження результатів дисертаційної роботи. 

Основні положення, теоретичні висновки та практичні рекомендації, що 

містяться у дисертації, опубліковані автором у семи одноосібних наукових 

працях, з яких чотири наукові статті (дві статті опубліковано у фахових виданнях 

України, ще дві - у зарубіжних журналах), а також у трьох тезах доповідей на 

науково-практичних конференціях. Наведені дані свідчать про те, що кількість 

наукових публікацій здобувана є достатньою. Проведений аналіз зазначених 

публікацій свідчить про те, що їхній зміст не є тотожним.

Основні результати дисертаційного дослідження С.А. Гордіюка були 

обговорені на XIV Міжнародній науково-практичній конференції «Від 

громадянського суспільства - до правової держави» (м. Харків, 20 квітня 

2018 р.), Науково-практичному семінарі «Проблеми адаптації законодавства 

України до законодавства Європейського Союзу» (м. Харків, 17 травня 2019 р.), 

а також на Міжнародній науково-практичній конференції «Ье^аі зсіепсе, 

Іещзіаііоп апсі Іа\у епГогсетепі ргасіісе: ге§и1агіііе8 аші Леуеіортепі 

1ГЄПСІ8»: сопіегепсе ргосеес1іп£8, (м. Люблін, Республіка Польща, 30-31 жовтня 

2020 р.).

Оформлення дисертації відповідає вимогам п. 10 Тимчасового порядку 

присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 6 березня 2019 р. № 167 (зі змінами) та Вимогам до 

оформлення дисертації, затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки
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України від 12 січня 2017 р. № 40.

Наукова новизна основних положень та висновків дисертації полягає 

в тому, що вона є першою у вітчизняній юриспруденції науково-дослідною 

працею, в якій представлено цілісне й комплексне бачення конституційно- 

правового регулювання духовно-культурних відносин, обґрунтовано низку нових 

висновків і концептуальних положень, а також сформульовано практичні 

рекомендації з досліджуваних питань.

Наукове і практичне значення одержаних результатів полягає у тому, 

що сформульовані в роботі положення, висновки і рекомендації можуть бути 

використані при вдосконаленні правотворчих процесів в Україні, у 

правореалізаційній практиці, науково-дослідницькій роботі, навчальному 

процесі, а також у просвітницькій роботі.

Загальна структура роботи в цілому є логічною, послідовною, 

раціональною, обґрунтованою предметом, метою та завданнями дослідження. 

Дисертація складається зі вступу, двох розділів, що охоплюють вісім підрозділів, 

висновків, списку використаних джерел і додатків.

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її 

наукової розробленості, визначаються об’єкт, предмет, мета і задачі роботи, її 

методологічна основа та науковознавча база, а також основні положення, що 

виносяться на захист, підкреслюється наукова новизна та практичне значення 

отриманих результатів дослідження. У розділі 1 дисертації охарактеризовано 

духовно-культурні відносини як предмет конституційно-правового регулювання 

в загальнотеоретичному аспекті, розкрито проблеми взаємодії конституції та 

ідеології в аспекті регулювання духовно-культурних відносин, з’ясовано 

особливості конституційно-правового регулювання духовно-культурних 

відносин в аспекті прав людини, узагальнено досвід регулювання духовно- 

культурних відносин у зарубіжній конституційно-правовій практиці. У розділі 2 

визначено конституційні засади духовно-культурної системи в Україні, 

встановлено сучасний стан і перспективи розвитку конституційно-правового 

регулювання культурних прав і свобод людини і громадянина в Україні, 
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визначено конституційно-правовий статус інститутів громадянського 

суспільства у духовно-культурній сфері, а також окреслено конституційно- 

правові аспекти, що характеризують роль держави у формуванні та розвитку 

духовно-культурних відносин в Україні.

Загальна характеристика змісту дисертаційного дослідження. Загалом, 

дисертація, яка виконана у формі спеціально підготовленого рукопису, являє 

собою цілісне і професійно оформлене дослідження широкого кола 

взаємопов’язаних наукових проблем щодо концептуалізації конституційно- 

правового регулювання духовно-культурних відносин в Україні в контексті 

розбудови правової держави та громадянського суспільства, а також приведення 

вітчизняного законодавства у відповідність із міжнародно-правовими актами та 

кращими зарубіжними зразками, передусім із законодавством держав-членів ЄС.

Дисертант виходить із цілком виваженої й обґрунтованої позиції, що 

сучасний конституціоналізм передбачає наявність ідеологічного плюралізму, 

неодмінно вимагає від держави визнання та забезпечення культурних прав і 

свобод людини і громадянина, не допускає диктату держави в духовно- 

культурній сфері. При цьому автор слушно зауважує, що питання 

конституційно-правового духовно-культурних відносин є важливою й 

багатоаспектною науковою та соціально-практичною проблемою, яка вже 

вийшла за межі однієї держави й набула глобального, порівняльно-правового 

характеру. Реальний стан справ у духовно-культурній сфері на сьогодні є одним 

із критеріїв, за якими оцінюється рівень правового демократичного розвитку 

будь-якої держави і суспільства в цілому.

Важливою методологічному плані й ключовою в плані розгортання 

авторської концепції є теза про те, що духовно-культурна підсистема 

суспільного ладу є важливим елементом загального предмета конституційно- 

правового регулювання. При цьому обсяг та інструментарій такого регулювання, 

на думку дисертанта, безпосередньо залежать від специфіки політичного режиму 

та політичної системи відповідної держави: у країнах плюралістичної демократії 

духовно-культурні відносини регулюються найменшою мірою, тоді як країни, 
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яким притаманний політичний монізм - намагаються через конституційно- 

правові акти забезпечити повний контроль над цією сферою життя суспільства.

Цікавою в методологічному плані є спроба охарактеризувати 

конституційно-правове регулювання духовно-культурної сфери, виходячи з її 

особливостей, до яких автор відносить: а) неоднорідність сфери культури як 

предмета правового регулювання, що зумовлює необхідність прийняття значної 

кількості нормативно-правових актів; б) складно-підпорядкованість сфери 

культури як предмета регулювання, що зумовлює потребу в розмежуванні 

повноважень між органами державної влади і місцевим самоврядуванням 

розподіляє й національне законодавство в сфері культурі на два рівні правових 

актів: загальнодержавні та місцеві; в) протекціоністський характер державної 

політики в галузі культури, що виражається у вирішенні державою завдань з 

підтримки національної культури, поширення культурних цінностей, підтримки 

програм та ініціатив щодо її розвитку; г) значною мірою декларативний характер 

правових актів, що приймаються у духовно-культурній сфері, особливо стратегій 

та концепцій; д) багатоманітність методів правового регулювання духовно- 

культурних відносин (с. 103, 195 дисертації).

Серед положень наукової новизни, що виносяться на захист, варто 

передусім відзначити й підтримати такі, що сформульовані автором уперше:

- окреслено систему духовно-культурних відносин як предмет 

конституційно-правового регулювання; під духовно-культурними відносинами 

запропоновано розуміти систему базових суспільних відносин, пов’язаних зі 

створенням, поширенням, використанням, зберіганням та охороною об’єктів 

духовної і матеріальної культури;

- розкрито проблеми взаємодії конституції та ідеології в аспекті 

регулювання духовно-культурних відносин; обґрунтовано висновок, що в 

умовах плюралістичної демократії жодна політична ідеологія не може бути 

домінуючою в тексті Основного Закону; відтак будь-яка конституція, що 

ґрунтується на ідеалах плюралізму, закономірно являє собою певний 

ідеологічний компроміс на шляху до суспільного ідеалу;
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з’ясовано специфіку правового регулювання духовно-культурних 

відносин в аспекті еволюції конституційної держави; обґрунтовано тезу про те, 

що з розвитком конституціоналізму від ліберального до соціального 

інструментарій конституційно-правового регулювання духовно-культурних 

відносин змінюється від виконання суто негативних зобов’язань (шляхом 

проголошення основоположних свобод людини у духовно-культурній сфері та 

заборони дискримінації за ознаками мови, віросповідання тощо) до прийняття на 

себе позитивних зобов’язань щодо духовно-культурного розвитку особи та 

інституціоналізації цих відносин (у т.ч. шляхом створення закладів освіти науки, 

культури та їх бюджетного фінансування, створення нормативно-правової 

основи в цій сфері та ін.);

узагальнено досвід регулювання духовно-культурних відносин у 

зарубіжній конституційно-правовій практиці; обґрунтовано висновок про те, що 

предмет такого регулювання складають відносини щодо: створення 

матеріальних та духовних цінностей культури; освоєння досягнень культури; 

охорони матеріальних та духовних цінностей культури; відповідно, на рівні 

основних законів закріплюються принципи духовно-культурної системи, 

основні культурні права людини і громадянина, засади правового регулювання у 

сфері освіти, науки, культури, сімейних відносин, віросповідання, засади 

охорони культурної спадщини;

визначено принципи конституційних засад духовно-культурної 

системи в Україні; до них віднесено принципи: духовно-культурної свободи 

індивіда, ідеологічної багатоманітності, світської держави, державного 

монолінгвізму, консолідації та національно-культурного розвитку Українського 

народу, а також підтримки закордонних українців.

Важливим внеском дисертанта у розвиток конституційно-правової науки є 

проведене ним узагальнення досвіду регулювання духовно-культурних відносин 

у зарубіжній конституційно-правовій практиці, в результаті чого обґрунтовано 

висновок про те, що з розвитком конституціоналізму від ліберального до 

соціального інструментарій конституційно-правового регулювання духовно- 
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культурних відносин змінюється від виконання суто негативних зобов’язань 

(шляхом проголошення основоположних свобод людини у духовно-культурній 

сфері та заборони дискримінації за ознаками мови, віросповідання тощо) до 

прийняття на себе позитивних зобов’язань щодо духовно-культурного розвитку 

особи та інституціоналізації цих відносин (у т.ч. шляхом створення закладів 

освіти науки, культури та їх бюджетного фінансування, створення нормативно- 

правової основи в цій сфері та ін.) (с. 102 дисертації).

Варто відзначити вдале поєднання в дисертації С.А. Гордіюка істотних 

теоретичних положень і конкретних пропозицій щодо вдосконалення чинного 

конституційного законодавства. У даному контексті цілком виваженими й 

обґрунтованими виглядають пропозиції дисертанта: а) доповнити Конституцію 

України окремою статтею, присвяченою культурі та її значенню для розвитку 

українського суспільства; б) перелік основних культурних прав людини і 

громадянина в Конституції України доповнити правом на доступ до культурних 

цінностей; в) Закон України «Про культуру» узгодити з політико-правовими 

документами декларативного характеру (стратегіями і концепціями), що 

стосуються духовно-культурної сфери; г) процес децентралізації публічної 

влади повного мірою поширити на духовно-культурну сферу.

У процесі аналізу представленого тексту дослідження встановлено, що 

дисертаційна робота виконана відповідно до стандартів академічної 

доброчесності. Дисертаційне дослідження виконано здобувачем самостійно, 

сформовані положення та висновки ґрунтуються на детальному аналізі чинних 

джерел конституційно-правового регулювання духовно-культурних відносин. 

Для аргументації окремих положень використані праці інших науковців, на які 

зроблено відповідні посилання.

Дисертант виявив уміння мислити евристично, самостійно; здатність до 

гіпотетичного та інноваційного мислення, генерування нових ідей; вміння 

працювати з інформацією та фактичним матеріалом для вирішення проблеми 

дослідження; формувати теоретичні та інформаційні бази наукового 

дослідження та інші компетентності, що вимагаються від здобувана степеня
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доктора філософії.

Дисертантом проведено значний обсяг аналітичної роботи, сформульовано 

дуже важливі в аспекті продовження конституційного процесу пропозиції, котрі 

заслуговують на те, аби бути ретельно вивченими науковою спільнотою, 

вітчизняними політиками та депутатським корпусом.

Дискусійні положення та зауваження до дисертації. Поряд із 

вищезгаданими здобутками в роботі С. А. Гордіюка, як, власне, у будь-якому 

новому теоретичному дослідженні складного та багатоаспектного наукового 

завдання, містяться положення і висновки, котрі виглядають недостатньо 

обгрунтованими чи принаймні дискусійними:

1. На наш погляд, підрозділ 1.1. рецензованої дисертації дещо 

переобтяжений різноманітними визначеннями поняття «культура» та похідних 

від нього («матеріальна культура», «духовна культура» тощо) (с. 12-26 

дисертації). Цілком зрозуміло, що в умовах плюралістичного суспільства 

одноманітних підходів до розуміння певних явищ і подій очікувати важко. На 

наш погляд, дисертантові варто було обмежитися узагальненням основних 

підходів, що мають місце в сучасній науці з даного питання, і зосередити більше 

уваги саме на юридичних аспектах теми.

2. Розкриваючи проблеми взаємодії конституції та ідеології (підрозділ 

1.2 дисертації) в аспекті регулювання духовно-культурних відносин, автор 

наголошує на відмінностях прескрептивних (директивних) і процедурних 

конституцій в даному аспекті (с. 54-55), але не вказує, до якої з названих 

категорій належить чинна Конституція України 1996 р.

3. У результаті дослідження конституційних засад духовно-культурної 

системи України (підрозділ 2.1 дисертації) автор робить висновок про істотну 

неповноту конституційного тексту і стверджує, що Основний Закон має містити 

окрему статтю, присвячену саме культурі та її значенню для розвитку 

українського суспільства. Однак, звертаючись до змісту цієї статті, він 

обмежується вказівкою на те, що вона «повинна визначити також і загальні 

засади державної культурної політики, що сприятиме піднесенню ролі культури
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у суспільному житті та більш прискіпливій увазі органів публічної влади всіх 

рівнів до проблем духовно-культурного розвитку» (с. 131). На наш погляд, 

дисертантові в даному випадку варто було запропонувати авторську редакцію 

цієї статті та зазначити її місце в структурі Основного Закону.

4. На с. 186 дисертації автор стверджує, що флагманом і головною 

рушійною силою щодо реалізації державної політики у сфері культури в межах 

державного механізму є профільне міністерство (на сьогодні - Міністерство 

культури та інформаційної політики України). На наш погляд, дисертантові 

варто будо окремо зупинитися на питанні про доцільність та обгрунтованість із 

точки зору конституційних засад духовно-культурної системи здійснених восени 

2019 р. реорганізації Міністерства культури України та розширення його 

компетенції за рахунок питань забезпечення інформаційного суверенітету та 

інформаційної безпеки.

5. Розкриваючи роль держави у формуванні та розвитку духовно- 

культурних відносин в Україні (підрозділ 2.4), дисертант обходить увагою, що 

до здійснення державних функцій долучене й місцеве самоврядування і лише 

побіжно згадує про ті проблеми, котрі виникли у духовно-культурній сфері у 

зв’язку з процесами децентралізації та об’єднання територіальних громад.

Однак, висловлені зауваження не впливають на загальну позитивну оцінку 

дисертаційної роботи; вони мають характер наукової дискусії та спрямовують 

дисертанта на продовження наукових пошуків за обраною темою.

Загалом проведений критичний аналіз надає підстави для висновку, що 

дисертація Гордіюка Сергія Анатолійовича на тему «Конституційно-правове 

регулювання духовно-культурних відносин в Україні» є комплексною, 

завершеною науковою працею, в якій міститься теоретичне узагальнення й 

вирішення наукового завдання, що полягає у виробленні цілісної концепції 

конституційно-правового регулювання духовно-культурних відносин, здатної 

стати доктринальною основою для відповідних політико-правових реформ в 

Україні. За своєю актуальністю, новизною постановки та вирішення 

досліджених проблем, теоретичним рівнем і практичною значущістю, 




